

## 安老事務委員會第三十六次會議

### 新聞簡報摘要

安老事務委員會(委員會)於今天(二月十七日)舉行了第三十六次會議。會議討論了下列事項:

#### (1) 二零零四年施政報告《施政綱領》- 簡報

- 衛生福利及食物局局長向委員會簡介衛生福利及食物局二零零四年度的施政綱領，特別有關社區投資及建立社會資本方面的理念。

#### (2) 澳洲第三齡大學考察初步報告

##### 背景

- 鑑於安老事務委員會在本港提倡「積極健康樂頤年」的工作，安老事務委員會的三位成員，黃匡源先生、陳章明教授和黃耀明女士，參加了由香港社會服務聯會安排，於2003年12月1日至5日期間舉行的布里斯班市和墨爾本市第三齡大學考察團，探討如何有效地在香港向長者推廣終身學習。三位隨團考察的安老事務委員會成員向安老事務委員會提交報告，表達他們的初步意見和觀察。

##### 澳洲第三齡大學的結構

- 第三齡大學，有別於傳統的大學，是一個供有興趣進修的長者自由交流、學習的地方。
- 澳洲第三齡大學大多數由長者發起。有興趣成立地區性第三齡大學的長者會先成立督導委員會進行準備工作，然後逐步招收會員，並成立管理委員會統籌第三齡大學的發展。
- 義工的參與對澳洲第三齡大學很重要。管理委員會成員和導師大多是由退休專業人士組成的長者義工，他們亦會利用他們的網絡去動員親友、鄰居等參與，協助推廣第三齡學習。第三齡大學很多時有傳統大學的現職或退休職員的參與，和傳統大學建立良好的合作關係。
- 澳洲第三齡大學很少由政府直接資助運作。主要的收入來源為適量的會員費和在部分課程收取象徵式的學費。他們會利用義工和其他社區資源(如校舍、教堂禮堂)去降低運作成本。

- 大部份的課程為多元的興趣班，學員人數由 10 至 15 人不等。由於報讀課程是興趣性質，所以沒有入學和畢業的考試。

### 前瞻

- 委員得悉初步報告。積極健康樂頤年專責小組和「終身學習」小組會跟進討論。

### (3) 修訂安老事務委員會互聯網網頁以增加透明度

- 委員會聽取了修訂現時安老事務委員會互聯網網頁的進度報告。
- 修訂網頁的目的是為加強委員會網頁的內容及令網頁更容易使用，並可增加透明度。
- 委員會同意日後將通過的會議紀錄登錄在委員會的網頁內，如會議討論涉及機密或敏感資料，則會登錄討論摘要。這次修訂有助進一步增加委員會的透明度，使公眾人士能夠更清晰明瞭委員會的討論內容及觀點。
- 新的網頁預期在本年年中推出並將設置在香港特別行政區政府的網址及命名為：[www.elderlycommission.gov.hk](http://www.elderlycommission.gov.hk)。

\*

\*

\*